



第二期 · 一九三一，一〇，一五。

行政社出版·月刊星星

第六倉的第一夜

此生

冰冷呵水門汀的床，
害得我打戰了終宵！
夢是永不能做的了，
我只有無盡的思量。

警察爺爺把我推進了第六倉間，
那一群先進者爭向我慇懃慰問：

喂，朋友！你可曾吃過了晚餐？——

他們裡多半是學生多半是工人。

我想起了我底老愛人，——
我不可一日離的此君。
你也在輾轉，傷神？
你底淚已濕透枕中？

我不會試過深夜不睡，
今夜你會怎樣的思疑？
以為我是給汽車碾死？
剛才是怎樣憤恨而焦躁呵，

我雖然不認識他們中的一個，
但他們的熱情已經陶醉了我。
而今，倒像是脫了地網天羅！

你知道我是買書去了，

那曉得買書便要坐牢！

哦，買書便要坐牢，

我自己也何曾夢到！

一九二八，二，冬節前夜，

于廣州公安局的獄中

真正的美人，並不在她的脂粉而在她生成的美；
真正的好詩，也不在他的雕琢堆砌而在他的自然。

我們喜歡優美的春天，我們更加喜歡天高氣清的
秋季。春天雖然可愛，然而我們總覺得他的意味沒有
秋空的純樸淡潔而且雋永。

此生的詩，就是像秋空這麼清淡自然，同時又是
這麼雋永。

讀「火流」

洪濤

好，一塊白蓮花瓣，

吹落我的跟前。

輕輕把牠拈起，

呆呆的看了半天。

哦，在夢想的人間，

莫問今天見面？

——蓮花一瓣

多謝天風，

把火花吹放；

死星星的山圓，

湧出了滔滔赤浪。

此生來信要我爲他的詩集做序，我根本就不贊成
別人做序，所以我沒有做。
現在印在這裡的，只是我讀了他的詩後所想到的
幾句話，不是序，也不是所謂跋。
詩是真情的流露，換句話說，是心胸蘊藏着的不
吐不快的自然的語言。我們「做」不出好詩，而無意的
吟哦，却時發現佳句。
此生的詩，第一的特點，便在他的自然純樸。他
的詞句沒有一些雕琢，好像秋空的淡素，然而却蘊含
着無限的美。

「火山爆了」

我的心似醉如狂！

——火流

像這樣的例子，真是舉不勝舉，講到他的詞句，
可以說沒有一句不是這麼自然純樸。

此生的詩的第二特點，便是熱情的傾露。他自己
說過，他的詩都是種在胸中不得不吐的。因為這樣，
所以非常自然；也因為這樣，所以非常熱烈。

我願這滾滾的火流，
流到人們的心上：

冷冰的復歸燃熱；
軟弱的化作剛強；

曖昧的使它發亮；
淺窄的變了汪洋。

——火流

使我肅然的是你的從容就義，
使我歌詠的是你的赤熱心潮，
使我憤慨的是你的冤讐莫洗，

使我悲哀的是你的身後蕭條。

『啊，看見我們革命勢力的消亡，
我不能不想起你了。』

看見我們中華民族的頹唐，
我不能不想起你了。

想起了『君

五年來的荆棘滿途，
飽受了天公殘酷，
然而我無勇氣如刀，
並沒有向老天屈服。

什麼苦楚，
什麼風波，
你我也曾磨練過，
何曾磨死你和我！

只這一點便值得我倆高歌。
——我們的紀念日

這是何等熱烈的詩句！真如火花的飛透，火流的

傾瀉。

這種例子也幾乎隨處可見。這種熱情，便可以使我們的心弦和他的共鳴。

不過，此生的詩也不能說沒有缺點。我所見到的，便是覺得他的詩，清曼而不雄渾，熱烈而不激揚。換言之，便是尚覺缺少一種力！

這一點我會向此生說過，此生也很承認並說出他的原因。他說：

「我的詩過於微弱，那是不錯的，因為我十幾歲的時候，很愛讀柳永詞，那一種婉曼的音調無形中把我縛束着了。同時，我的體魄柔弱也是做不出雄大的東西的原因——我深信生理是可以支配一個人的思想的。」

此外使我想到的，便是藝術確是生活的反映。
此生的熱情如火，而且想唱出「窮苦者的悲歌」；然而反映在她的詩上的，却終沒有充實的此類作品，因為她沒有這種生活。

反過來看，有一類詩歌，她寫得最多而且都很充

實的，便是他的「情詩」。他因為有他「不可一日無」的「此君」，所以有充滿著「愛」的生活，於是反映出來的這一類的詩歌也便非常充實。

我每每躲在月下流連，

因為他可以把自己的胸懷窺個，
同時也可以直射到你的心田；

我輛的心靈，

便可以仗她打成一片！

我又想她是塊光明大鏡，
一定可以把我輛的穿頭戴在頭邊；
那末，我輛就可以在月中相見。

——寄此君

然而我妬忌底中的我，

因為他永遠站在你的身旁；

我也怨恨底中的你，

因為她不和我甜蜜一場。

——同上

這一類相思的情緒，沒有那種充實的生活，無論

你去罷！

如何是寫不出的。

我此去抱着雄圖，

還有一點我們不可不注意的，便是我們的詩人，
無時不想克服他有閑階級的意識而積極向着新的階段

你真把閑情相擾！

進展。、

想爲你作一首新詩，

從何說起？

算了罷，

送你到白鵝潭裡，

騎波飛去！

順帶着我底死掉了的情思，

葬在渺茫深處。

——蓮花一瓣

一隊白鷗來了，

怡然的向綠波戲弄；

不好！不好！

引起了我的清閑夢。

鷗兒呀，

(火爐不日將由本社出版)

以上的話，是我讀了此生的詩後隨想隨寫的，因
爲不是序也不是跋，所以讓他這樣的拉雜拉雜。
末了——

他的有閑階級——小資產階級的意識無時不在抬
頭，而他也無時不想把他克服下去。在這種鬥爭的場
合，他的詩也多由此產生了。

——溫州洋上

開除以後

白山

二

夜間工作回來，黃昏的時候，他踏進了他的農民式的陋室——這是異鄉。

這裏沒有自來水，也沒有電燈，燃着的只是微微發光的油燈，簡直似鬼火。

他坐在桌前，雙腳疊起，搖着。桌上攤着一張白紙，眼光光的看着。

他想起了以前的時候，離開了學校，不敢回家，那時自以為一定中的驕榜亦終於使他失望。于是遇到親戚家，不兩日又逃了出來。

他與晨煤的相識和友情連成一起地閃過他的前面。他的家境，我不知道，不過他的父親，的確是一個連一枚銅元也沒有人相信的人，所以他是窮者。于是他的父親只有使她到免費的學校去。

第二天，他的父親特自犧牲一朝的工作送他到學校去上課。他看見特別而新奇的一切；及一個個從未見過的人物。——他覺新奇而特別的一切，這是她一生的第一次。

第二次就是他被開除的那一天，——這幾乎怕得他要走回母親的肚里。當父親要回家的時候，他幾乎要哭出聲來，但是在學校嗚哭是不行的，他只知道。

學校開學已經一個多月，半個人也不認識，半句話也不會與人說過。他有時也很想問問人，但是他又恐怕，恐怕得到侮辱和冷眼的回話，況且他又不識問人的開頭語，及彼此的稱呼怎樣，如「國立令尊大人」，答曰家父」之類。

到底誰要誰先問呢？你沒有同人，你怎知人不會和你談話呢？一天，他來了這樣的思想。他終于冒了險，又不用什麼開頭語向一位看來並不驕傲的同學問：「裏，你有帶字典來嗎，英文典？」

「有的，要嗎？」那位同學說着捧出她的寶珍大字典來。不說什麼「please」，就是連「多謝」他也沒

有說着。

奇怪，他兩人並不通着姓名。中國古代的人戰鬥，有「英雄不發無名之將」，而必通姓名，他們是敵尙且這樣，何況我們是同學？他想。亦不過想而已。

他不願問，只得走去看座位表，知道「這東西」是叫黃平才的。

他記得，三月一日那天，他忘了帶英文回校。

「你沒有書麼？來，我和你同聽。……」在他後面的同學說。

也是一樣，不通姓名，橫豎他們不是戰士，也不

至於「英雄發了無名之將」吧。但他在座位表上，知道這是晨煤。

他對晨煤很尊敬，不說笑，也不說謊。如將成人的小孩對尊長一樣，連一根毫毛也不敢動一動，只有

兩個字，「敬畏」而已。

已有相當時間，他覺得實在太機械了，應該隨隨便便，應該不客氣，應該戲戲弄弄，應該談談笑笑。

一次，他提出所謂「肉體上的關係」的問題，他說

：「所謂『肉體上的關係』，不應單指區區一件事，譬如人與獸，人和人——即男和男，男和女，女和女——，都有肉體上的關係，如親近，接觸，親吻，握手是也。不過關係只有多與不多，深與不深而已。……」

……」

晨煤病了十多日，沒有回校。他，實米，天天去看信箇，以為晨煤一定有信給他了，但是一連看了幾天，沒有片紙隻字，他又怪他太不是了，或是他死了。又想寫信去問，但又忍不喜歡，又以為郵差把它丟掉。

有時他在夜間想起了許多問題和說話，預備明天回去對晨煤說，但一到要說的時候，有些已經忘掉，有些又說不出，有些又怕他不願意，為了這些，使他很痛苦。

有時覺得晨煤對他很好，有時又覺得冷漠；所以有時他對他很信任，有時又有些懷疑。

當他想起了什麼說話時，立刻就想見他，他想見他，同時又不願見他，因為它會使他很痛苦，精神上

的痛苦，有時他對晨煤懷疑得很凶，但是立刻又後悔，打自己的嘴巴，咬自己的指頭。

一個人至怕精神上的痛苦，因為往往厲害過物質上的痛苦，他想。近來，他不知在那裡偷得這樣的名詞了。

他對晨煤探求，解剖着；不過又不是特別去解剖的，而是自然而然的：

但是要知道，解剖學家的解剖刀只可解剖別人，而不能解剖自己，而且不願意，這是真的，否則，除非是瘋人，如周老山之流。

他很隨便，時常不要緊似的。

他對晨煤有時覺得非常明瞭，有時又覺得非常隔謬：當她以為明瞭時，如入了晨煤的血液走遍了全身；當他覺得隔謬時，如隔萬丈江河一樣。

那一次他跌了一交，晨煤忙把他擡了起來，拍去身上的泥塵，他只得咬着牙挺支着，在學校牆哭是不行的，他知道，痛定之後，他又想起孩子們的笑容，當他倒跌到時，坐起來，哭了，但是你向地上踢

了兩脚，向他罵了幾句「可惡的東西！」後，就什麼也沒有了。

還正像一般的弱小民族，既然跌了一交，坐起來哭了，但是帝國主義者們，資本主義者們，則用一切手段及花言巧語來哄騙及麻醉他們，口里說着：「上帝保佑你！」痛定之後，他想。

當晨煤扶他起來的時候，他很想對他答復一句「多謝！」但是對於這一層實非他所長，因為他從未這樣幹過。

所謂「中庸」亦不過欺詐而已，「中庸」是沒有進化的，它的本身就是弊病，中國就是給「中庸」支配着的國家，所以難於革命。其實中國的「中庸」現象，對上則捧之，對下則壓之。所以不識「中庸」，在這社會將無立足之地了。關於這一層，她不能再想下去。

他時常去問人，對於孔二先生的成見。一次，他問到一個同班，綽號扁鼻的。他問：「豐，扁鼻，你對孔子怎麼樣？」

扁鼻皺着鼻頭，連着很低的鼻尖說：「那當然喜

歎啦，他造文字給我們讀！」扁鼻的說話很粗重，如敲着的破大鑼一般。

這些的答話幾乎笑掉他的牙齒！孔二是造「字」，那里看來的呀？從前的私塾，必定敬着「先師孔聖之神位」，學生回校時一定要拜跪的，這就是表示孔二是位大教育家。孔二是造字？他不相信！若說是政治家，哲學家也許承認的。

他曾與晨煤談過孔子，他說：「看，孔子與陽貨的故事：陽是孔所憎惡，而不願與之相見的，但有一次陽來拜訪，適孔不在家，于是留下禮物。孔歸，見而不安，既受了禮物，而又不願對人不住，於是就等陽不在家，然後去報訪替代了。——這，不就是他的『中庸』嗎？現在我來舉一個譬喻：如帝國主義者們，資本主義者們，是我們的敵人，應該打倒的，也許承認了吧？若果來向我們拜訪，送禮物，說什麼『上帝保佑你』，那麼怎麼辦呢？妥協麼？用孔呼的法子嗎？

晨煤對他的議論很表同情。

他坐在桌子的前面，雙腳疊起，搖着。桌面擺着一張白紙。
他開始寫他的信了。他一面想着一面寫，適當的就寫下去——
好友，——不知你喜歡否，我這樣稱呼你？
我自從被逐後，經過了許多神秘的事呵！你喜歡聽？
我自被發後，發了許多新奇的夢。我到過天堂而開除生。
哦哦！我還有資格通信麼？答我！因為我是一個天國有的是呆板，地獄有的是魔鬼，無物之地只有空虛，我不願住，非我所宜住。
我已別天堂，地獄，無物之地而遠離，仍回我原來之處所。——它雖是一樣的黑暗和罪惡，但到底都充滿了希望的空氣！
你也許還記得吧？那一次你伴我到醫院看病，呵

，自上午十時等到下午一時，醫生還不願動身一眼看

西醫生進，又眼看西醫生出，呵！知道了……西醫生看病，是加倍的價錢！」

突然其來的聲音，往往使你嚇跳；陽光的射來，往往使你贖贖；廁所的香味，往往使你作嘔；或種的氣味，往往使你作咳嗽；我受了這麼大的刺激，可恨手上沒有炸彈！

我時常記念你，希望有能和你在一起的機會。

我現在又想起了：當我離校的那一日，發了一場可怕的「聯榜」大夢。

我離校的時候，為什麼不向你說知呢？大約是恐得冷眼和侮辱吧！我不知道！

我是沒有時間回去了，——能否還是將來的事。請你對我父母報告我的消息：我還沒有死。將來是有相見的日子的。

完了，——其實，還未完，不過我要睡覺了，因為明天五時就有工作。

我們相隔已經一年，你的消息，寂然無聞，不過

到有空的時候只靠我過敏的神經想像罷了。

現在要睡了，我希望能與你在夢中相會，親吻你，擁抱你。

喂，我已經有愛人了呵，（許我說一句謊）我將依你的法子實行了——吃醋。

X月X日

她在街上行着——還是異鄉。臉上呈着有一種很難解決的問題的樣子。脚步抽得很疏。他見了一個男人，想起了父親，見了一個女人，使他想起母親。

他想到母親死，筆直地橫在床上。「是的，我相

信她一定死了，而且一定是為我而死！」

他想像他已經回家，見了母親的情形，不要底了下來，拖着母親僵冷的手，死一般的陰氣，傳到了他的心窩，使他打起寒戰來。他放聲哭了，他的眼成了見魔鏡，見出無數魔鬼，有無常鬼，冒失鬼，卵毛絛死鬼，高屋的投水鬼，生兒不出的月婆鬼，刀殺的無頭鬼，一切鬼，有些是周身漆黑着，有些是血淋漓可怕，奇形怪狀的也有，一層層地圍着母親，一個

年青的月樣鬼真可惡，裸着體跳起舞來。她要撫摩他的頭髮，拉他的手，而且伸出兩手，有所要求似的，他忍不住了，正要吻她時，忽又被推開，笑嘻嘻地只管跳她的舞。忽然無頭鬼手持單刀直來，要殺他的樣子，使他嚇了一跳，渾身冷汗。

魔鬼們已經無踪了，只見母親冰冷的手，和沒有呼吸而黃土一般的臉。許多人退出去了，使他驚慌，床頭是一座紅的棺材，知床邊一個燒香燭的桌子，床脚下是一個半明半滅的生油燈，其中只有一個活着的自己，和死了的她，這些東西已經佔了全室的一半，但他覺得如在沙漠那麼空曠和沈悶，屋外的光線又射不進來，整日如黃昏一樣，但是燃着的臘燭，照在她那蒼白的臉上，有些反光的地方，母親的鼻子很高，所以燭光看不到內部向牆的半面，呈着黑影，她的眼睛開着，因為死而不能瞑目之故，反比平時要大，放出無限悲哀的光似的，似是在和自己的兒子對看，成爲四目相融，愈顯得悲傷。桌上臘燭的火光不斷地在閃動着，所以一切陰影也沒有一定的位置，一切似是

閃動，母親的手似是動了，又似是坐了起來，一切似是復活了。

定了定神，一切也消滅了。所見的仍是街市，這是異鄉。

這一切都是他經驗過的，因為他見過祖母的死。

「這封信寄不寄呢？」他又回到他原來的問題去。

他到了郵筒，買了郵票，貼上了。他站在郵筒的前面，欲把信向內放進去，正欲放手，忽然又收了回來，把信撕碎了。

這信是萬不可寄的！因為他在外已經一年，家人一定以為他已經死了，為他傷心的事已過，或者忘掉了。現在又不能回家，為什麼要給他們知道呢？不是反使他們愛心嗎？

他忽然地回到閱報處看見一本新的雜誌，創刊號的，他赶快看內容，第一篇爲「現在的所謂教育」，筆名爲暮炭。他看下去。

……無論如何，現在中國的學校無一不是軍閥的工具，濶人子弟的消時場，投機家的暫時飯桶

窮苦學生的斷頭台……總之，是殺人的教育……

(二)

他知道了，這是晨煤寫的。

他看了，心中有一種說不出的快樂。

「晨煤，你現在到底在那裡呀？……」
這晚他很早就睡着了。（完）

一九三一，四，二十五早。

「中國不亡，實無天理！」

人

現在抄錄幾段舊聞如次：

(一)

『余去年遊青島，散步于某公園，見一中年唐人，携一子，年約十二三，與一日本小孩相遇，因徑掠，雙相撞，日孩亦約十二三歲，突向該中國小孩胸部擊一拳，幾仆，中國小孩無抵抗，祇哭向其父，父無一。自啟打案發生，中國國員無抵抗，只函電交涉，請法，拂之而去。』

所謂「中法學術考察團」——實際上就是法國人所謂「黑種巡察團」之後的「黃種巡察團」，于

『六月一日發生法隊長卜安殿傷中國國員郝景盛事件。據郝氏與國員周寶韓的報告：是日行抵烏蘇尼蘇，法人正在攝製影片，郝氏誤入攝影的範圍，大招法人卜安的憤怒。他首則加以辱罵，繼又逞凶毆打。

當時卜安竟說：「我現在槍斃了你，也不算什麼一回事，不過是增加我們攝製影片的材料而已。並且我這樣的對付你，就是向你們中國人給一點小小的教訓。』

『當時中國國員褚民誼亦在旁邊，曾目觀其事，但無法制止。』

這個考察團本是中法合作，且規定有合作辦法若干條，內容大意有「中國國員有監視或制止法國國員，在中國境內之一切不利中國方面之行動」這樣的規定。

— 22 —

經過西行，「黃浦巡寧的工作，進行非常順利。（社會與教育四六期。）

(三)

「哈爾濱電：十九日……日軍包圍長春……猛烈攻擊，傳營長陣亡，全營被繳械。……我士兵因奉令不抵抗，聽候繳械，死無數！」

「……日軍包圍長春，……我軍李桂林團，因鎗彈告盡，團長以下，全體自殺！」

(四)

「廣州某日反日大遊行，近西堤，適船家燃炮竹，學生隊伍聞聲驚散，狀極狼狽！」

『某演說員向我們說：我們中國幾萬人，不够日本一個重砲，故我們只好抵制日貨。』

錄者按：看上面幾段舊聞，我們最少可以得出下面幾個結論：

1. 中國民族勢將根本消失人類應有的反抗性。
2. 在本國內地，受外人毀辱，結局是『無法制止』『委曲求全』，其人非奴性十足，軟弱至極，何至如此！

3. 中國兵除『聽候繳械，死無數』外，唯一的反抗舉動便是『全國自發！』嗚呼！無槍既無用，有槍更無用！

4. 所謂『血氣方剛』的學生青年，在國內一聞砲竹而狼狽奔逃，但及『重砲』便心寒口噤，嗚呼！人心如此，夫復何言？

中國人已將消失其應有之反抗性，對內是勇於屠戮，對外則唯有退讓。况復根本不圖長進，一切生產事業，全置之不顧。滿蒙人種地廣，不事經營，視若廢物。日本自知將有人滿之患，故蓄意開此天庫，不忍聽其廢棄，此亦世之公理所謂，中國人為甚又啾啾自擾呢？

所謂『物競天擇』『弱肉強食』，乃事之至理，中國人不自圖長進，而甘為人殺滅，夫復何言？

嗚呼！中國不亡，實無天理了！

一九三一，十一，七日。

「維持中日友誼實為最重要之事」

直行

1. 革命外交文獻之一

東京路透電：陳友仁繼東京前語路透社通訊員稱：「本人此次來日，實欲攷察日本對華態度，以爲將來廣州政府籌劃外交政策之準備，蓋維持中日友誼實爲最重要之事。」

(轉錄本年八月十五日廣州共和報)

2. 中央非常會議製定國慶標語

中央非常會議製定國慶標語如下：(一)辛亥革命是中華民族的復興。(二)辛亥革命是推翻專制創立民國的日子。(三)辛亥革命是總理領導同志奮鬥的結果。(四)紀念國慶要努力討蔣。(五)紀念國慶要肅清共禍。(六)紀念國慶要厲行方地自治。(七)紀念國慶要培植民治基礎，實現民主政治。(八)紀念國慶要努力經濟建設。(九)紀念國慶要繼續鏟除封建勢力。(十)紀念國慶要努力廢除不平等條約。(十一)中國國民黨萬歲(十二)中華民國萬歲。(見廣州各報)

觀此，可見帝國主義尤其是日本帝國主義，不可打倒。「蓋維持中日友誼實爲最重要之事。」

3. 廣州的「三一八」

雙十節晚上廣州警察屠殺愛國學生遺回事據十月十二日廣州國華報記載：「...又查此次凶警之屠殺民

衆，似極有組織。在羣衆包圍永漢分局時，警察由局內以玻璃等物擊羣衆，繼則衝鋒而出，向愛國羣衆進擊，南追至天字碼頭，北追至財廳，東追至文德路，西追至維新路。屠殺羣衆後，即將局內夾萬搬出門前，誣指羣衆搶劫，又誣民衆爲共產黨，希圖掩飾罪過，並將民衆拘留至百餘人之多...」且將死屍沒收，故是殺死者確數，無從查悉云云。

這次大屠殺的起因，是因爲愛國羣衆檢查永漢路新世界洋貨店的仇貨。爲什麼當局不准檢查仇貨呢？因爲有傷中日友誼。請愛國同胞記住這句話：「蓋維持中日友誼實爲最重要之事。」

條例	定價	通信處
		廣州法政路
		中山大學附中星星社
	零售每份銅圓四枚，	
	預定全年國內大洋五角，國外七角。	
期，半面六元。連登多	後幅全面每期十二元	
		角，復目另議。

